

沈丘二高教师王如义

五年前救助的伤者原是自己学生的父亲

□记者 陈永团 文/图



安洪军夫妇向王如义(右)致谢

近日，沈丘县第二高级中学的南门口来了一对中年夫妇，他们拿出一面写有“无私救人献爱心 品德高尚暖人心”的大红锦旗，说是想见一位五年前的救命恩人。

根据他们提供的信息，该校领导立刻带领他们到学校综合楼三楼办公室，让他们在此等候。不久，他们要找的恩人王如义老师也来到了这里。第一次见到苦苦寻找了五年的救命恩人，这对中年夫妇按捺不住激动的心情，强忍泪水，紧紧地握住王如义的手，一再地说：“终于找到您了！谢谢恩人！谢谢救命恩人！”

他们的话让周围人十分好奇。王如义老师怎么成了这对中年夫妇的救命恩人？时间都过去五年了，他们又是怎么找到王老师的呢？一个个谜团在接下来的交谈中才被慢慢揭开……

时时不忘寻恩人

事情发生在五年前的一个下午。2018年4月3日，大约16时许，当时风很大，王如义骑着电动车去沈丘县某学校接孩子。走近学校的北门口附近时，他从远处看到有一个人倒在路边，旁边还有一辆歪倒的电动车。前面的几位行人只是匆匆瞥了一眼，并不在意。王如义来到近前停下车仔细观察，发现是一位中年男子趴在地上，地上淌着一大滩血，男子上衣被鲜血浸湿了。“生命大于天！”这是王如义老师当时的第一反应。于是他毫不犹豫地拨打120，然后又拨打了110。

很快，警车和救护车先后赶到。王如义又积极帮助警察同志和医护人员把伤者抬到救护车上，随后默默地离开了事

无心插柳遇恩人

真是无巧不成书。2022年8月，安洪军的女儿安彦冉以优异成绩考进了沈丘县第二高级中学，王如意成了她的英语老师。在几天前的一节英语课堂上，王如义向学生们讲解高一英语必修三“Unit2.Listening and speaking”中的“老人摔倒了，是扶还是不扶？”的话题时触景生情，他就现身说法，讲起多年前自己的一次真实经历。谁知王如义刚讲到受害者的一点情况，安彦冉突然站了起来，泪流满面地说：“那是我爸爸安洪军！”下课后，安彦冉立即奔出教室，给母亲拨打了电话：“妈妈！我爸的救命恩人找到了！”

得知消息的安洪军夫妇一夜未眠。第二天，他们怀着无比激动的心情来到

发现场。

事后了解到，该男子叫安洪军，家住沈丘县石槽集乡毛营行政村。由于王如义的及时发现并报警求助，加上医院全力抢救和伤者家人的悉心照顾下，脑部受重伤的安洪军如今虽然对从前的事情失去了记忆，却能够独立生活，从而让一个面临崩溃的家庭又有了往日的欢声笑语。

五年来，安洪军的家人时时不忘寻找当时拨打120和110的救命恩人。然而，虽经多方打听，依然如石沉大海，杳无音信。他们也专门去公安局询问当时的救助情况，想感谢一下报警人，公安民警答复他们说“对方要求保密，不便透露”。

沈丘县第二高级中学，这才发生了开头感人的一幕。

王如义今年42岁，中国共产党，2007年毕业于洛阳师范学院外语系，中小学一级教师。他对待工作特别认真，注重为人师表，爱同学们就像爱自己的孩子一样。他平时待人和蔼可亲，与同事们从不发生口角。他乐于助人，谁家有个困难，只要让他知道，他都会热心帮助。说起五年前救人这件事，王如义只是淡然一笑，说：“这不算啥事儿！只是举手之劳，是谁都应该这样！”

救死扶伤，五年隐姓埋名；知恩必报，今朝巧遇恩人。一句“是谁都应该这样”，体现了王如义老师心怀大爱、淡泊名利的精神。②

远凤朝：轮椅上的网格员

□记者 张猛 通讯员 王耀忠 文/图

在西华县址坊镇蔡庄村，有一位靠轮椅代步的残疾人，走村串户关心着网格内居民的家长里短、急难愁盼。疫情防控、排查纠纷、各种保险缴纳信息录入、60岁以上老人的生存认证等工作，都有他的身影，他就是网格员——远凤朝。

爷爷为他未来人生铺路搭桥

1998年的那个春天，远凤朝出生了，他的到来令爷爷远月华心里焕发出幸福的光芒。可远凤朝因早产造成先天性残疾，残酷的现实如同晴天霹雳击碎了一家人的梦。

随着远凤朝一天天长大，竟然不会走路，远月华看在眼里、急在心里。远月华每天带着馒头，骑着三轮车，去西华、漯河等地寻医问药仍不见好转。医生的话让他心里冰凉：“这个孩子恐怕要终生与轮椅为伴了”。但远月华没有气馁，决定为孙子的未来人生铺路搭桥。

等到远凤朝6岁的时候，远月华每天背着孙子陪读风雨无阻从不间断。为了让孙子有一技之长，远月华把远凤朝送进了镇上的一个电脑培训班。为了让孙子熟练掌握电脑操作技术，远月华省吃俭用给孙子买了一台二手电脑，让他在家自学和练习，增强实操能力。

远凤朝不负爷爷所望，刻苦钻研，电脑操作技术日臻成熟。

每一项工作他都认真做好

“是家乡的黄土地养育了我，父老乡亲的关爱令我顽强地成长，我要感恩社会、回报家乡。”这是远凤朝经常说的一句话。

2020年春节期间，一场突如其来的疫情，令蔡庄村党员干部措手不及，远凤朝主动请缨，做一名疫情防控“守门员”。村党支部书记蔡书功劝他，说：“你身体不好，行动不便，就在村里从事信息录入工作，尽量不要太劳累。”但远凤朝像普通人一样工作，在村头值

守，不畏严寒，轮椅作伴，为过往行人扫码登记。在村委会办公室、农家小院、百姓家中，遇到轮椅上不去的坡，村里的党员干部、群众都会热情地抬着轮椅上步梯、过沟坎，这些远凤朝都看在眼里、刻在心里，所有的点点滴滴都浓缩成他为群众服务的精神家园。

2022年11月，蔡庄村出现了新冠肺炎感染病例，县里要求七天连检，人手不够，远凤朝就坐在轮椅上帮助医生采集信息。有时还要进村入户，需要连续工作四五个小时，村党支部书记多次劝他，说：“你要感觉累了，我就安排人替你。”远凤朝总是笑着说：“为了打赢这场疫情防控阻击战，累点没啥。”遇到老年人不懂的问题，他会第一时间答疑解惑。

奉献社会是他最大的幸福

每天早晨，远凤朝都早早起床，他知道自己是个残疾人，行走不便，需要笨鸟先飞。他心里装的只有网格内的居民，及时了解群众的所思所想所盼，宣传党的方针政策、法律法规，谁家有了矛盾纠纷，他都主动调解，有时用通俗易懂的话语提醒老年人保持戒备心理，远离诈骗陷阱。

网格内邻里间发生的纠纷，在网格员远凤朝眼里都是大事，必须及时化解，消除在萌芽状态。远氏三兄弟因赡养母亲发生纠纷，各执一词，远凤朝就来到当事人家中，说赡养父母是公民应尽的义务，讲羊羔跪乳和乌鸦反哺的故事，抒家和万事兴之感慨，用耐心、细心劝解当事人。把矛盾纠纷控制在网格内，化解在第一线，维护邻里和睦友善，守望村里的和谐稳定。他的言谈举止和热心为民服务的精神，得到了县镇领导的好评。

远凤朝用诚心、奉献和将心比心的服务精神赢得了网格内78户189位村民的信任，他也把这种奉献当作人生最大的幸福。③



远凤朝(右)到村民家走访